

心體粹然無極之眞靜虛者體之未發豁然無

無一物之累陰之性也動直者用之流行坦然

由中道而出

陽之情也

性理大方書卷之三

通書二

公明第二十一

此篇言已私既克自能明察而無所疑

公人

已

人

公

於已者公於人未有不公於已而能公於人也

此爲不勝已私而欲任法以裁物者發

明不至則疑生明無疑也謂能疑爲明何啻千里

此爲不能先覺而欲以逆詐億不信爲明者發然

明與疑正相南北何啻千里之不相及乎

朱子曰人之詐不信吾之明足以知之是之謂先覺彼未必詐未必不信而逆以詐不信待之此則不可周于未明則不疑凡事多疑皆生於不明始以察爲明階上階也唐德崇之流是

也如放齊稱孔子宋昭明而堯知其
嚚訟堯之明有以知之是先覺也

理性命第二十二此篇言理乃人心之太極性則

熏之不齊命則萬殊而一本也

厥彰厥微匪靈弗瑩

此言理也陽明陰晦非人心太極之至靈孰能明之

朱子曰彰言道之顯微言道之隱匪靈弗瑩言彰與微須靈乃能了然照見無滯礙也此三句是言理別一本靈作虛義短○厥彰厥微只是說理理有大小精粗如人事中自有難曉底道理如君仁臣忠父慈子孝此理甚顯然若陰陽性命鬼神往來則不亦微乎

剛善剛惡柔亦如之中焉止矣

此言性也說見第七篇卽五行之理也

二氣五行化生萬物五殊二實二本則一 是萬爲二一實萬分萬二各正小大有定

此言命也二氣五行天之所以賦受萬物而生之者也自其末以緣本則五行之異本二氣之實二氣之實又本一理之極是合萬物而言之爲一大極而已也自其本而之末則一理之實而萬物分之以爲體故萬物之中各有一太極而小大之物莫不各有一定之分也○此章十六章意同

問五殊二實朱子曰分而言之有五總而言之只是陰陽○自下推而上去五行只是二氣二氣又只是一理自上推而下來只是這一箇理萬物分之以爲體萬物之中又各具一理所以

乾道變化各正性命然總又是一箇理此理處處皆渾淪如一粒粟生爲苗苗便生花花便結實又成氣還復本形一穗有百粒又各成百粒生生只全又將這百粒去種每粒各有理總管不已初間只是這一粒分去物物各有理總只是一理○夫陰陽五行化生萬物五殊二實二本則一如千部文字字字如此好面面如此好人道是聖人逐一寫得如此聖人告之印不如此我只是一箇印板印將去○萬一各正小人有定言萬箇是一箇一箇是萬箇蓋統體一言各正性命也○問註云自其本以之末則太極然又一物各具一大極所謂萬一各正猶極如此說則是太極有分裂乎曰本只是一太極而萬物各有稟受又自各全具一大極爾如月在天只一而已及散在江湖則隨處而見不成片去只如月映萬川相似○中庸曰如天之無不覆蓋如地之無不持載此是一箇大底包在中間又有四時錯行日月代明自有細小去處道並行而不相悖萬物並育而不相害並行是那錯行代明底小德川流是說那細小底大德敦化是說那大底大底句小底小底分大底千五百年間不知人如何讀書這都似不理會得這箇道理又曰一實萬分萬一各正便是理一分殊處○問五殊二實一實萬分二謂陰陽一謂太極然否曰二氣一理而皆以實目之者蓋曰此皆實有之理而強爲之名耳曰五二萬皆實字殊實實分皆虛字以此推之則所謂言理次三句言性次八句言命故其章內無此固已各有所屬矣蓋其所謂靈所謂一者乃爲太極而所謂中者乃氣稟之得中與剛善剛惡柔善柔惡者爲五性而屬乎五行初未嘗以是爲太極也

顏子第二十三

此篇言顏子窮居自有其樂富貴貧賤不足以動其心也

顏子一簞食一瓢飲在陋巷人不堪其憂而不改其

樂

說見論語

廩覽陋巷按一統志陋巷在兗州府曲阜縣西八里顏子廟前

顏子不愛不求
夫富貴人所愛也顏子不愛不求而樂乎貧者獨何心哉

設問以發其端

天地間有至貴至愛可求而異乎彼者見其大而忘其小焉爾

至愛之間當有當可二字所謂至貴至富可愛可求者卽周子之教程子每令尋仲尼顏子樂處所樂何事者也然學者當深思而實體之不可但以言語解會而已

問顏子不改其樂是私欲旣去一心之中便是天理流行無有止息此乃至富至貴之理舉天下之物無以尚之豈不大有可樂朱子曰周子所謂至貴至富乃是對貧賤而言今引此說恐淺只是私欲未去如口之於味耳之於聲皆是欲得其欲卽是私欲反爲所累何足樂若不得其欲只管求之其心亦不樂惟是私欲旣去天理流行動靜語默日用之間無作天理胷中廓然豈不可樂此與貧窶自不相干故不以此而害其樂○問顏子之樂只是天地間至富至貴底道理樂去求之否曰非也此一下未可便知須是窮究萬理要極徹又曰程子謂將這身來放在萬物中一例看大小大快活又謂人於天地間並無空礙處大小快活此便是顏子樂處這道理在天地間須是直窮到底至織至悉十分透徹無不盡蓋則與萬物爲一無所窒礙

見大忘小

曾中泰然豈有不樂○顏子曾中自有樂地雖貧窶不以累其心不是將那不以貧窶累心處與富貴貧賤了不相關自是改他不得○顏子做樂○顏子不改其樂是他功夫到後自有樂活不是別有一項功夫理會此事也○問顏子不改其樂其實却只是平日許多功夫到此成就見處通透無隔礙行處純熟無顛詭便自然快樂却不是專樂箇貧須知他不干貧事元自有箇樂始得○問顏子樂處曰未到他地位如何便能知得他樂處且要得就他實下功夫處做下稍亦須會到他樂時節○問孔顏所樂何事曰不要去孔顏身上問只去自家身上討尋樂處只是自去尋尋到那極苦澁處這便是好消息來尋到那意思不好處這便是樂底意思來却無不做工夫自然樂底道理如今做二夫只是平常恁地地理會不要把做差異了去做○問學者看文字如何對曰方思量顏子樂處曰不用思量他只是博我以文約我以禮然後見得天理分明白用間禮義純熟不被人欲來見得若只索之杳冥之際何益只要著實用功○問尋孔顏樂處曰先賢到樂處已自成就向上了一非幼學所能求況今師非濂溪友非二程所以說此事却似莽廣不如且就聖賢著實用功○問之當自純熟充達向上處○問程子云使顏子以道爲樂則非顏子矣然而此章又却言以道處末之如克己復禮致謹於視聽言動之間久爲樂曰顏子之樂非是自家有箇道至富至貴只管把來弄後樂見得這道理後自然樂故曰見其大則心泰心泰則無不足無不足則富貴貧賤處之一也○問顏樂之說程子答鮮于侁之問其意何也曰程子蓋曰顏子之心無少私欲天理渾然是以日用動靜之間從容自得而無適不樂不待以道爲可樂外後樂也○問周子令程子尋顏子所樂何事而周子程子終不言先生以爲所樂何事曰人之所以不樂者有私意耳克己之私則樂矣故程子云人能克己則心廣體解仰不愧俯不怍其樂可知有息則安矣○程子之言但謂聖賢之心與道爲一故

無適而不樂若以道爲一物而樂之則心與道
二非所以爲顏子爾○顏子之貧如此而處之
泰然不以害其樂故夫子深嘆美之程子云顏
子之樂非樂簞瓢陋巷也不以貧窶累其心而
改其所樂也故夫子稱其賢又云簞瓢陋巷非
可樂蓋自有其樂爾其字當玩味自有深意又
云昔受學於周茂叔每令尋孔尼顏子樂處所
樂何事按程子之言引而不發蓋欲學者深思
而自得之今不敢妄爲之說學者但當從事於
博文約禮之誨以至於欲罷不能而竭其才則
庶乎有以得之矣○問顏子之樂與浩然之氣
如何曰也是此意然浩然之氣說得較麤又問
說樂道極至是如何曰才說樂道只是冒說說
不會說得真切又問伊川所謂其字當玩朱是
却令學者於博文約禮上用功博文約禮亦有
何樂程朱二先生似若有所隱而不以告人者
真實無所隱而告人之深也又嘗有人謂顏
子三說皆不說出顏子之樂是如何樂上未
言豈不有理而程子乃非之何也蓋道曰是當
若云所樂者道則吾身與道各爲一物未到混
融無間之地豈足以語聖賢之樂哉顏子工夫
乃從博文約禮上用力博文者言於天下之理
無不窮究而用功之廣也約禮者言以禮檢束
其身而用力之要也博文者格物致知之事也
約禮者克己復禮之事也内外精粗二者並進
則此身此心皆與理爲一從容游沫於天理之
中雖箇瓢陋巷不知其爲貧窶九鼎不知其
爲富此乃顏子之樂也程朱二先生恐人只想
像顏子之樂而不知實用其功雖日談顏子之
樂何益於我故程子全然不露只使人自思而
得之朱先生又恐人無下手處特說出博文約
禮四字令學者從此用功真積力久自然有得
至於欲罷不能之地而顏子之樂可以庶幾矣
集說鮮于侁按宋鑑鮮于侁閩州新政人叙明
裔孫性莊重力學舉進士嘗爲利州路判官時
方行新法諸路搔動侁獨公心屢之蘇軾以爲
上不害法中不害民下不廢親爲三難後以集

賢數脩撰
知陳州

見其大則心泰心泰則無不足無不足則富畧貧賤處之一也處之一則能化而齊故顏子亞聖

齊字意複恐或有誤或曰化大而化也齊齊於聖也亞則將齊而未至之名也

○問顏子能化而齊曰此與大而化之之化異但言消化却貧賤富貴之念方能齊齊亦一之意
○大而化之只是謂理與已一旦未化者如人操尺度量物用之尚未免有差若至於化者則已便是尺度尺度便是已顏子
正在此若化則便是仲尼也

師友上第二十四

此篇言道德可尊可貴人必

隆

師親友然後可得於身也

天地間至尊者道至貴者德而已矣至難得者人人而至難得者道德有於身而已矣

此略承上章之意其理雖明然人心蔽於物欲鮮克知之故周子每言之詳焉

求人至難得者有於身非師友則不可得也已是以君子必隆師而親友

道義者身有之則貴且尊

周子於此一意而屢言之非複出也其下寧之意

君子
必隆
師親

切矣

義重
聚樂

人生而蒙長無師友則愚是道義由師友有之
此處恐更有由師友字屬下句

而得貴且尊其義不亦重乎其聚不亦樂乎
此重此樂人亦少知之者

過第二十六此篇言仲由喜聞過則垂令人而諱過必致於滅身也
仲由喜聞過令名無窮焉今人有過不喜人規如謫
疾而忌醫寧滅其身而無悟也噫

程子曰子路亦百世之師也人告之以有過則喜○朱子曰喜其得聞而改之其勇於自脩如此集覽仲由弟子有政事才聞過則喜勇於改過片言折獄難後世追封衛公

勢第二十七

此篇論勢之所趨極重而不可反則

勢天下勢而已矣勢輕重也

一輕一重則勢必趨於重而輕愈輕重愈重矣

問太王翦商是有此事否朱子曰此不可考矣要之周自日前積累以來其勢日大又當商家無道之時天下趨周其勢自爾周子曰天下勢而已矣勢輕重也周家基業日大其勢已重民又趨之其勢愈重此

重則彼自輕勢也

極重不可反識其重而亟反之可也

重未極而識之則猶可反也

問極重不可反識其重而亟反之何也朱子曰是說天下之勢如秦至始皇强大六國便不可

敵東漢之末宦官權重便不可除紹興初只斬陳少陽便成江左之勢極重則反之也難識其重之機而反之則易俱覽陳少陽按宋鑑陳東字少陽丹陽人倜儻負氣徽宗時爲太學生率同舍生詣闕上書請誅邪佞命以官不就高宗南渡復上書極論黃潛善汪伯彥潛善等誣以下以爲寃高宗指斥秉輿殺之天下後知其非悔之詔贈秘閣脩撰

指斥乘輿殺之天下以爲寃高
後知其非悔之詔贈秘閣脩撰

反之之力也識不早力不易也
反之在於人力而力之難易又在識之早晚
力而不競天也不識不力人也
不識則不知用力不力則雖識無補
天乎人也何尤

卷之三

文所以載道也輪轅飾而人弗庸徒飾也況虛車乎
文所以載道猶車所以載物故爲車者必飾其輪
轅爲文者必善其詞說皆欲人之愛而用之然我
飾之而人不用則猶爲虛飾而無益於實況不載
物之車不載道之文雖美其飾亦何爲乎

文辭藝也道德實也篤其實而藝者書之美則愛愛則傳焉賢者得以學而至之是爲教故曰言之無文

黃氏嚴孫曰輪車輪轡車
轡木縛軸以駕牛者

愛則

行之不遠

此猶車載物而輪轅飾也

然不賢者雖父兄臨之師保勉之不學也強之不從也

此猶車已飾而人不用也

不知務道德而第以文辭爲能者藝焉而已噫弊也久矣

此猶車不載物而徒美其飾也○或疑有德者必有言則不待藝而後其文可傳矣周子此章似猶別以文辭爲一事而用力焉何也曰人之才德偏有長短其或意中了了而言不足以發之則亦不能傳於遠矣故孔子曰辭達而已矣程子亦言西銘吾得其意但無子厚筆力不能作耳正謂此也

然言或可少而德不可無有德而有言者常多有

德而不能言者常少學者先務亦勉於德而已矣

或問作文害道否程子曰害也凡爲文不專意則不工若專意則志局於此又安能與天地同其大也書曰玩物喪志爲文亦玩物也呂與叔有詩曰學如元甌方成癖文似相如始領俳獨立孔門無一事只輸顏子得心齋此詩甚好古務章句悅人耳目旣務悅人非俳優而何問古者學爲文否曰人見六經便謂聖人亦作文不知聖人亦據發胸中之蘊自成文耳所謂有德者必有言也曰游夏稱文學何也曰游夏亦何

嘗秉筆爲詞章也且如觀乎天文以察時變觀乎人文以化成天下此豈詞章之文也○

朱子

載道之實而人弗用也況虛車乎此不載道之文也自篤其實至行之不遠則是輪轂飾而人之庸之者也自不賢者至強之不從也是弗庸者也自不知務道德至藝焉而已則虛車也○

集覽

學成

元凱方成齋

按晉書元凱杜預字

汝

漢書相如

匹亦切痏癖也文似相如始類俳按漢書相如即司馬相如也能步皆切俳優雜戲也只輪顏子得心齋莊子內篇顏回曰回之家貧不飲酒不茹葷者數月矣可以爲齊乎曰是祭祀之齋非心齋也回也敢問心齋仲尼曰若一志無聽

止於耳心止於符氣也道者處而待物者也唯集虛虛者心齋也

聖蘊第二十九

此篇言聖人之蘊貴乎安深破

世人大急求聞知於人薄亦其矣

不憤不啓不悱不發舉一隅不以三隅反則不復也

說見論語言聖人之教必當其可而不輕發也

朱子曰憤者心求通而未得之意悱者口欲言而未能之貌啓謂開其意發謂達其辭物之有誠意之見於色辭者也待其誠至而後告之既告之又必待其自得乃復告爾又云不待憤悱而發則知之不能堅固待其憤悱而發則沛然矣

子曰子欲無言天何言哉四時行焉百物生焉

說亦見論語言聖人之道有不待言而顯者故其

言如此

朱子曰學者多以語言觀聖人而不察其天理流行之實有不待言而著者是以徒得其言而不得其所以言故夫子發此以警之又曰四時行百物生莫非天理發見流行之實不待言而

可見聖人一動一靜莫非妙道精義之發亦天而已豈待言而顯哉程子云孔子之道譬如今日星之明猶患門人未能盡曉故曰予欲無言若顏子則便默識其他則未免疑問故曰小子何述又曰天何言哉四時行焉百物生焉則可謂天理流行發見之實學者玩此而有得焉不惟見聖人一動一靜純乎天理之妙不待言而顯便當反之於踐履事爲之實僥焉孳孳庶幾有得乎希聖希天之事更玩四時行百物生尤見其體用一原陰陽之理運行不息而萬物各遂其生之妙聖人亦天而已

然則聖人之蘊微顏子殆不可見發聖人之蘊教萬世無窮者顏子也聖同天不亦深乎

蘊中所畜之名也仲尼無迹顏子微有迹故孔子之教既不輕發又未嘗自言其道之蘊而學者望顏子爲得其全故因其進脩之迹而後孔子之蘊可見猶天不言而四時行百物生也

朱子曰夫子之道如天惟顏子得之夫子許多大意思盡在顏子身上發見譬如天地生一端物卽此物上盡可以見天地純粹之氣謂之發者乃亦足以發之發不必待顏子言而後謂之發也顏子所以發聖人之蘊恐不可以一事言蓋聖人全體大用無不一一於顏子身上發見也

常人有一聞知恐人不速知其有也急人知而名也薄亦甚矣

聖凡異品高下懸絕有不待校而明者其言此者正以深厚之極警夫淺薄之尤耳然於聖人言深

常人言薄者深則厚淺則薄上言首下言尾互文以明之也

精蘊第三十

此篇言聖人之精蘊寄之易爲文字之祖義理之宗天地鬼神之蘊畢萃於此

聖人之精畫卦以示聖人之蘊因卦以發卦不畫聖人之精不可得而見微卦聖人之蘊殆不可悉得而聞

精者精微之意畫前之易至約之理也伏羲畫卦專以明此而已蘊謂凡卦中之所有如吉凶消長之理進退存亡之道至廣之業也有卦則因以形矣

宋子曰聖人之精畫卦以示聖人之蘊因卦以發濂溪看易却看得活○易未有許多道理因有此卦遂將許多道理搭在上面所謂因卦以發者也○精與蘊字不同精是精微之意蘊是包含許多道理問伏羲始畫而其蘊亦已發見於此否曰謂之已具於此則可謂之已發見於此則不可方其初畫也未有乾四德意思到文王始推出來然文王孔子雖能推出意思而其道理亦不出伏羲始畫之中故謂之蘊蘊如衣敝蘊袍之蘊是包得在裏面○問序卦以爲非聖人之蘊信乎曰先儒亦以爲非聖人之蘊某可以爲非聖人之精則可謂之非聖人之蘊則不可以周子分精與蘊字甚分明序卦却正是易之蘊事事夾雜都在裏面問何謂易之精曰如易有太極是生兩儀兩儀生四象四象生八卦便是易之精問如序卦中亦見消長進退之義喚作不是精不得曰此正是事事夾雜有在裏面正是蘊須是自一箇生出來以至於無窮便是精○精是聖人本意蘊是偏傍帶來道理如春秋聖人本意只是載那事要見世变禮樂征伐自

易何止五經之源其天地鬼神之奧乎

陰陽有自然之變卦畫有自然之體此易之爲書
所以爲文字之祖義理之宗也然不止此蓋凡管
於陰陽者雖天地之大鬼神之幽其理莫不具於
卦畫之中焉此聖人之精蘊所以必於此而寄之

也

朱子曰 天地是體鬼神是用鬼神只是陰陽二氣屈伸如春夏是神秋冬是鬼畫是神夜是鬼息底是神消底是鬼生是神死是鬼鼻息呼是神吸是鬼語是神默是鬼

乾損益動第三十一

君子乾乾不息於誠然必懲忿窒慾遷善改過而後
至乾之用其善是損益之大莫是過聖人之旨深哉
此以乾卦爻詞損益大象發明思誠之方蓋乾乾
不息者體也去惡進善者用也無體則用無以行
無用則體無所措故以三卦合而言之或曰其字
亦是莫字

朱子曰 此章第一句言乾乾不息而第二句言損第三句言益者蓋以解第一句若要不息須

精微也蘊謂德所蘊蓄也

諸侯出臣弑其君子弑其父如此而已就那事上見得是非美惡曲折便是因卦以發底如易有太極是生兩儀兩儀生四象四象生八卦皆是因陰陽之定自然如此畫出全無安排此是聖人本意底如彖辭又言繫辭等孔子之言皆是因卦而發底不可一例作重看○精謂心之

著去忿慾而有所遷改中間乾之用其善是其一字疑是莫字蓋與下兩句相對若只是其字則無義理說不通○遷善改過是脩德中緊要事蓋只脩德而不遷善改過亦不能得長進君子乾乾不息於誠便是脩德底事下面便是接說遷善改過底事與論語德之不脩章意正相是全然要改此遷善改過之別○損益之義大類又曰遷善改過又是兩項遷善便是有六七分是了遷而就教十分是者改過則是十分不矣聖人獨有取於懲忿窒慾遷善改過何哉蓋正心脩身者學問之大端而齊家治國平天下之本也古之學者無一念不在身心之外此賢愚之所由分學者無一念不在身心之外此賢愚之所由分而聖賢之所爲深戒也○懲忿如摧山窒慾如填壑○遷善當如風之速改過當如電之決

吉凶悔吝生乎動噫吉一而已動可不慎乎

四者一善而三惡故人之所值福常少而禍常多不可不謹○此章論易所謂聖人之蘊

問此章前面懲忿窒慾遷善改過皆是自脩底一事後面忽說動者何故朱子曰所謂懲忿窒慾遷善改過皆是動上有這般過失須於方動之前審之方無凶悔吝所以再說箇動

家人睽復无妄第三十二

治天下有本身之謂也治天下有則家之謂也

則謂物之可視以爲法者猶俗言則例則樣也本必端本誠心而已矣則必善善則和親而已矣

心不誠則身不可正親不和則家不可齊

家難而天下易家親而天下疏也

親者難處疏者易裁然不先其難亦未有能其易

者

家人離必起於婦人故睽次家人以二女同居而志不同行也

睽次家人易卦之序二女以下睽彖傳文二女謂睽卦兌下離上兌少女離甲女也陰柔之性外和悅而內猜嫌故同居而異志

堯所以釐降二女于媯汭舜可禪乎吾茲試矣
釐理也降下也媯水名汭水北舜所居也堯理治下嫁二女於舜將以試舜而授之天下也

是治天下觀于家治家觀身而已矣身端心誠之謂

也誠心復其不善之動而已矣

不善之動息於外則善心之生於內者無不實矣

朱子曰誠心復其不善之動而已只是不善之動消於外則善心實於內操則存捨則失只是操得此心便存○蜀山真氏曰心不誠則私意邪念紛紛交作欲身之脩得乎親不和則閨門乖戾情意隔絕欲家之正得乎夫治家之難所以甚於治國者門內尚恩易於矜義世之人固有勉於治外者矣至其處家則或狃於妻妾之私或牽於骨肉之愛鮮克以正自檢者而人君尤甚焉漢高帝能誅秦蹙項而不能割戚姬如意之寵唐太宗能取孤隋攘羣盜而閨門懸德顧不免焉蓋疏則公道易行親則私情易深此其所以難也不先其難未有能其易者漢唐之君立本作則既已如此何始其治天下不及三代哉夫女子陰柔之性鮮不如思而險設者故二女同居則猜間易生堯欲試舜必降以二女者能處二女則能處天下矣舜之身正而刑家

如此故堯禪以天下而不疑也身之所以正者由其心之誠誠者無他不善之萌動于中則正反之而已誠者天理之真妄者人爲之僞妄去則誠存矣誠存則身正身正則家治推之天下猶運之掌也

集覽漢高帝能誅秦蹙項而不能制戚姬如意之寵按漢書高帝本紀初戚姬有寵生趙王如意上欲廢太子盈而立如意爲太子呂后使人召四皓調護而止事在高帝十二年唐太宗能取孤隋攘群盜而閨門慙德顧不免按唐書太宗爲秦王時殺弟元吉及即位納其婦楊氏與之生子明封爲曹王使繼元吉後長孫后崩又欲立楊氏爲后魏徵力諫乃止事在貞觀二年

十一年

不善之動妄也妄復則无妄矣无妄則誠矣

程子曰无妄之謂誠

故无妄次復而曰先王以茂對時育萬物深哉
明對時育物唯至誠者能之而替其旨之深也
此章發明四卦亦皆所謂聖人之蘊

富貴第三十三此篇言君子之富貴以道德而不在乎富貴之富貴也

君子以道充爲貴身安爲富故常泰無不足而銖視

軒冕塵視金玉其重無加焉爾

此理易明而屢言之欲人有以真知道義之重而不爲外物所移也

朱子曰周先生言道至貴者不足而足蓋是見世間愚輩爲外物所搖動如墮在火坑中不忍見他故如是說不一世人之心不在殼子裏面如發狂相似只是自不覺也

陋第三十四

此篇言聖人真知道德之重而不溺於文辭之陋也

聖人之道入乎耳存乎心蘊之爲德行行之爲事業彼以文辭而已者陋矣

陋也

程子曰聖賢之言不得已也蓋有是言則是聖明無是言則天下之理有闕焉如彼末耜陶冶之器一不制則生人之道有不足矣聖賢之言雖欲已得乎然其包涵盡天下之理亦甚約也後之人始執卷則以文章爲先而其所爲動多於聖人然有之無所補無之無所闕乃無用之贅言也不止贅而已既不得其要則離貞失正反害於道心矣○朱子曰古之聖賢其文可謂盛矣然初豈有意學爲如是之文哉有是實於中則必有是文於外如天有是氣則必有日月星辰之光輝地有是形則必有山川草木之行列聖賢之心既有是精明純粹之實以磅礴充塞乎其內則其著見於外者亦必自然條理分明光輝發越而不可掩蓋不必托於言語著於簡冊而後謂之文但自一身接於萬事凡其語默人所可得而見者無適而非文也姑舉其最

述事與失禮之威儀樂之節奏皆已列爲六經而垂萬世其文之盛後世固莫能及然其所以盛而不可及者豈無所自來而世亦莫之識已○又嘗答學者曰諸詩固佳但此等亦是枉費工夫不切自己底事莫論爲學治已治人有多少事在如天文地理禮樂制度軍旅刑法皆是著實有用事業無非自己本分內事古人六藝之教所以游其心者正在於此其與空言以較工拙於篇牘之間者其損益相萬矣○黃氏

孫曰此章當與文辭章參觀

擬議第三十五

以成其變
擬議

至誠則動動則變變則化故曰擬之而後言議之而後動擬議以成其變化

中庸易大傳所指不同今合而言之未詳其義或曰至誠者實理之自然擬議者所以誠之之事也

朱子曰動是方感動他變則已改其舊俗然尚有痕跡在化則都消化子無復痕迹矣○問擬之而後言議之而後動是一言一行皆卽易而擬之否曰然○這變化是就人動作處說

刑第三十六

天以春生萬物止之以秋物之生也旣成矣不止則過焉故得秋以成聖人之法天以政養萬民肅之以刑民之盛也欲動情勝利害相攻不止則賊滅無倫焉故得刑以治

意與十一章略同

朱子曰聖人之心涵養發生真與天地同德品物或自逆于理以干入誅則夫輕重取舍之間亦自有決然不易之理如天地四時之運寒涼肅殺常居其半而涵育發生之心未始不流行乎其間

情爲微曖其變千狀苟非中正明達果斷者不能治也訟卦曰利見大人以剛得中也噬嗑曰利用獄以動而明也

中正本也明斷用也然非明則斷無以施非斷則明無所用二者又自有先後也訟之中兼乎正噬

噬嗑之明兼乎達訟之剛噬嗑之動卽果斷之謂也

南軒張氏曰夫中正者仁之所存而明達者知之所行果斷者又勇之所施也以是詳刑本末具矣

嗚呼天下之廣主刑者民之司命也任用可不慎乎

公第三十七

聖人之道至公而已矣或曰何謂也曰天地至公而已矣

孔子上第三十八

春秋正王道明大法也孔子爲後世王者而脩也亂臣賊子誅死者於前所以懼生者於後也宜乎萬世無窮王祀夫子報德報功之無盡焉

孔子下第三十九

道德高厚教化無窮實與天地參而四時同其惟孔子乎

道高如天者陽也德厚如地者陰也教化無窮如

四時者五行也孔子其太極乎

黃氏嚴孫曰按周子邵州新遷學釋菜祝辭曰惟夫子道德高厚教化無窮實與天地參而四時同與此章全同集覽邵州新遷學釋菜按一統志邵州今改爲瀘寧府屬湖廣道又按宋鑑治平間周子以未州卒攝邵州事自州治左遷學于城外邵水東乃釋菜先聖又按周禮大胥白春入學舍采合舞注舍采讀曰釋菜鄭司農云舍采謂舞者皆執芬香之采或曰采直謂疏

食菜羹之菜用令中奉上丁命學正督舞釋菜

學記曰皮弁祭菜示敬道也注菜有芹藻之属

文公曰釋菜之禮猶摯也婦見男姑其摯棗栗

假脩若廟見則釋菜弟子見師其摯束脩若禮

于先師則釋菜其禮比釋奠為最簡不酌鬯不

列饌不作左不授韁馬按五禮新儀釋菜每位

左一遼實鹿脯右一豆實片筍青韭之道儀尊

一實凡齋釋奠者設薦饌酌奠也其禮前釋奠

五日應行事執事官散齋三日前釋奠一日所

司掃除廟内外牽牲詣祠所設登歌之樂於殿

二日及肺獻官率其屬閱視饌具請同僚溉廟

宿以致精虔釋奠日丑前五刻執事者陳幣節

各於神位右祝板於神位左陳祭器掌饌者實

饌畢獻官率其屬各盛服就次行事其禮器樂

器行事之節並詳載素王事紀賈公諺曰奠之

為言停停饌具也或曰釋散也散饌具而安設

之也古釋奠山川廟社學宮統言之唯宋以儒

立國獨先聖之祭曰釋奠所以別祥祀也陳祥

道云釋奠日用上丁者丁陰火也火象天文文教

宣明曲禮日內事以祭日故取陰火也

童蒙求我我正果行如筮焉筮而神也再三則瀆矣瀆則不告也

蒙艮第四十此篇引三卦以明上靜之意是亦至人之蘊也

此通下三節雜引蒙卦象象而釋其義童稚也蒙暗也我謂師也筮揲著以决吉凶也言童蒙之人來求於我以發其蒙而我以正道果决彼之所行如筮者叩神以决疑而神告之吉凶以果决其所行也叩神求師專一則明如初筮則告二三則惑故神不告以吉凶師亦不當决其所行也山下出泉靜而清也汨則亂亂不决也

山下出泉大象文止靜泉清有以全其未發之善故其行可果汨汨三也亂瀆也不決不告也蓋汨則不靜亂則不清既不能保其未發之善則告之不足以果其所行而反滋其惑不如不告之爲愈也

朱子曰泉水之始出者必行而有漸也

慎哉其惟時中乎

時中者彖傳文教當其可之謂也初則告瀆則不告靜而清則决之汨而亂則不決皆時中也

良其背背非見也靜則止止非爲也爲不止矣其道也深乎

傳覽良止之止有力靜止自止其止也

此一節引艮卦之象而釋之艮止也背非有見之地也艮其背者止於不見之地也止於不見之地則靜靜則止而無爲一有爲之之心則非止之道矣○此章發明二卦皆所謂聖人之蘊而主靜之意矣

問蒙學者之事始之之意也艮成德之事終之事也朱子曰周子之意當是如此然於此亦可見主靜之意○靜者爲主故以蒙艮終焉○問艮其背非見也止自止其止也曰只如非禮勿視非謂耳無所聞目無所見也姦聲亂色不留聰明浮樂慮禮不接心術艮其背者只如此耳程子解艮

其背謂止於其所不見恐如此說費力所謂背者只是所當止也看下文艮其止止字解背字所以謂之止其所艮其背只是止於其所當止如人君止於仁人臣止於敬之類人之四肢皆能動惟背不動有止之象艮其背是止於其所當止之地不獲其身行其庭不見其人萬物各止其所了便都純是理也不見有已也不見有人人都只是箇理○問此非爲他爲不正矣何謂也曰止便是不作爲爲便不是止曰止是以心言否曰是又曰易傳內欲不萌外物不接亦卽是這止○廣氏叢孫曰按傳耆家集濂溪在吾州嘗以姤說示之其後在零陵又以所改同人說寄之二說當卽所謂易通易說者今其書獨有乾損益家入睽復无妄蒙艮等說則諸卦之散逸者多矣豈不可惜哉

按一統志零陵縣名今爲永州府濂溪在梧州

按一統志梧州今

右周子太極圖并說一篇通書四十章世傳舊本

遺文九篇遺事十五條事狀一篇熹所集次皆已校定可繕寫熹按先生之書近歲以來其傳既益廣矣然皆不能無繆誤惟長沙建安板本爲庶幾焉而猶頗有所未盡也蓋先生之學之奧其可以象告者莫備於太極之一圖若通書之言蓋皆所以發明其蘊而誠動靜理性命等章爲尤著程氏之書亦皆祖述其意而李仲通銘程邵公誌顏子好學論等篇乃或并其語而道之故清逸潘公誌先生之墓而敍其所著之書特以作太極圖爲首

稱而後乃以易說易通繫之其知此矣

按漢上宋震子發言

陳搏以太極圖傳種放放傳穆脩脩傳先生衡山胡宏仁仲則以神穆之傳特先生所學之一師而非其至者武當和寔寔居之又謂圖象乃先生指畫以語二程而未嘗有所爲書此蓋皆未見潘誌而本皆非是其一卦說乃陳忠肅公所著其一擊詩言若胡氏之說則又未考乎先生之學之與始卒不外乎此圖也先生易說久矣不傳於世向見兩說又皆佛老陳腐之談其甚陋而可笑者若曰易之肩天下之道也猶祖公之閭衆祖也觀此則其決非先生所爲可知矣易通疑卽通書蓋易說既依經以解義此則通論其大旨而不係於經者也特不知其去易而爲今名始於何時爾然諸本皆附於通書之後讀者遂誤以爲書之卒章使先生立象之微旨暗而不明驟而語夫通書者亦不知其綱領之在是也長沙本旣未及有所是正而通書乃因胡氏所定章次先後輒頗有所移易又刊去章目而別以周子曰加之皆非先生之舊若理性命章之類則一去其目而遂不可曉其所附見銘碣詩文視他本則詳矣然亦或不能有以發明於先生之道而徒爲重複故建安本特據潘誌置圖篇端而書之次序名章亦復其舊又卽潘誌及蒲左丞孔司封黃太史所記先生行事之實刪去重複參互考訂合爲事狀一篇

碣云居姦剪其大者如蒲

弊如快刀健斧而潘誌云精密嚴恕務盡道理蒲碣但云毋未葬而潘公所謂鄭夫人誌乃爲水齋其墓而改葬若此之類皆從潘誌而蒲碣又云概然欲有所施以見於世又云益思以奇自名又云

以朝廷等處用奮發感厲皆非知先生者之言
又載先生稱頌新政反覆數十言恐亦非實若此
之類今至於道學之微有諸君子所不及知者則

又一以程氏及其門人之言爲正以爲先生之書

之言之行於此亦略可見矣然後得臨汀楊方本

以校而知其舛陋猶有未盡正者

如柔如之當作柔亦如之師友

一章當爲二章之類又得何君營道詩序及諸嘗遊春陵者

之言而知事狀所敘濂溪命名之說有失其本意

者何君序見遺事篇內又按廣漢張栻所跋先生

手帖據先生家譜云濂溪隱居在營道縣榮樂

鄉鍾貴里石塘橋西濂蓋溪之舊名先生寓之盧

阜以示不忘其本之意而邵武鄒萼爲熹言嘗至

其處溪之原委自爲上下保先生故居在下保其

地又別自號爲樓田而濂溪之爲字則疑其出於

唐刺史元結七泉之遺俗也今按江州濂溪之西

亦有石塘橋見於陳令舉廬山記疑亦先生所寓

之名覆校舊編而知筆削之際亦有當錄而誤遺

之者如蒲褐自言初見先生于合州相語三日夜

退而歎曰世乃有斯人邪而孔文仲亦有祭

文序先生洪州時事曰公時甚少玉色金聲從容

和毅一府盡傾之語蒲褐又稱其孤風遠操萬懷

於塵埃之外常有高接遐遁之意亦足以證其前所謂以奇自見等語之謬又讀張忠

定公語而知所論希夷種穆之傳亦有未盡其曲

折者按張忠定公嘗從希夷學而其論公事之有

陰陽顛與圓說意合竊疑是說之傳固有端

緒至於先生而後得之於心而天地萬物之理鉅

細幽明高下精粗無所不貫於是始爲此圖以發

其秘耳

嘗欲別加是正以補其闕而病未能也茲乃

被命假守南康遂獲嗣守先生之遺教於百有餘

年之後顧德弗類慙懼已深瞻仰高山益切寤

以與同志之士共覽觀焉新安朱熹謹書

集說沙津安長

板本按一統志長沙府名今屬湖廣道建安郡名今爲建寧府屬福建道衡山在衡州府衡山縣西三十里五岳之一也胡宏按宋鑑宏父安國爲河南提舉學事嘗講學于衡山後因家焉武當祁寃按一統志武當縣名今省入均州屬襄陽府祁寃字居之未詳出處祖公之間衆祖列子云宋有徂

鑑蒲宗孟閩州新井人皇祐中進士累官遷尚書左丞後以資政殿學士知河中卒宗孟趣向嚴整

公養徂成群曰興若茅朝三暮日足乎衆祖皆怒

曰朝暮三足乎衆祖皆喜注茅栗也蒲左丞按宋

鑑蒲宗孟閩州新井人皇祐中進士累官遷尚書左丞後以資政殿學士知河中卒宗孟趣向嚴整

而性甚侈汰蘇轉嘗勸其慈儉孔司封按宋鑑孔

延之新喻人宣聖四十七世孫幼孤貧畫則嘵經

耕鋤夜則燃松讀書慶曆間舉進士九遷至司封

帥中平生推典周敦頤曾鞏最友善臨汀楊方按

一統志臨汀郡名今改爲汀州府屬福建道邵武

訓寧按一統志邵武軍名今改爲府屬福建道邵

刺史元結七泉之遺俗按唐鑑元結魯山人少聰

悟宏達倜儻不羈天寶中進士歷官監察御史節

度參軍以功改著作郎安祿山叛因避亂寓居奕

山自稱漫郎肅宗立以蘇源明薦爲道州刺史撰

大唐中興頌刻于浯溪大曆初拜御史中丞按一

統志七泉在道州東郭唐元結銘序有泉七穴命

其五日德澤滂沛欲飲者有所感發一曰漫泉

自旌漫郎一出山東冷曰東泉泄流特異結詩云

問吾嘗識息泉上何處獨有德泉亭令人可終老

江州按一統志今改爲九江府隸江西道初見先

生於合州按一統志合州今屬重慶府又按宋鑑

同子於嘉祐中僉書合州判官故蒲碣來見也孔

文仲新喻人廷之子性直學問博洽嘉祐間舉

進士再遷台州推官熙寧初范鎮以制舉薦極論

新法之害爲王安石所黜哲宗初再遷左諫議大夫

改中書舍人同知貢舉以疾卒有文集五十卷

序先生洪州時事按一統志洪州今改爲南昌府

隸江西道按宋鑑周敦頤爲分寧主簿有疑獄

問孟子
周子功蓋在孔之

父不吹噓頤至下記曰辨色人驚詭固若莫不如地後南高縣邑人咸曰是能辨分寧獄者吾屬得所訴矣由是富家大姓黠吏惡少皆以汚穢善政爲耻假守南康按宋鑑朱子於淳熙中知南康軍又按一統志南康軍今陞爲府隸江西道新安朱熹按一統志新安郡名今改爲徽州府直隸京師蓋宋子婺源縣人

而婺源屬新安故云

五峯胡氏曰通書四十章周子之所述也粵若稽古孔子述三五之道立百王繼世之法孟軻氏開楊墨推明孔子之澤以爲萬世不斬人謂孟氏功不在禹下今周子啓程氏兄弟于古此不傳之妙其功蓋在孔孟之間矣人見其書之約也而不知其道之大也見其文之質也而不易書詩春秋語孟同流行乎天下○朱子曰通書文雖高簡而體實淵惑且其所論不出乎脩長也○此書皆發端以示人者度越諸子直此已治人之事未嘗劇談無極之先文字之外也○問通書便可以上接語孟曰此語孟較分曉

精深結構得密語孟較說得闊○周子通書此近世道學之原也而其言簡質如此與世之精天畫地喝風罵雨者氣象不侔○五峯刻通書之中焉正矣是說性自此以下却說命草內全無此三字及所加周子曰三字又却是本所無者問五峯於通書何故輒以已意加損曰他病痛多○河圖出而八卦畫洛書呈而九疇叙孔子於斯文興喪未嘗不推之於天若濂溪先生傳默契道體建圖屬書根極領要當時見而知之有程氏者遂擴大而推明之使夫天理之微人情之著事物之衆鬼神之幽莫不洞然畢貫于一而周公孔子孟子之傳煥然後明於世○先生之言高極乎無極太極之妙而其實不離乎日用之間幽探乎陰陽五行之赜而其實不離乎仁義礼智剛柔善惡之際其體用之一原顯微之無間秦漢以來誠未有臻斯理者而其

實則不外乎六經論語中庸大學七篇之所傳也○濂溪先生奮乎百世之下深探聖賢之奧疏觀造化之源而獨心得之立象著書闡發幽秘辭義雖約而天人性命之微脩已治人之要美不畢舉二程先生既親見之而得其傳於是其學遂行於世○濂溪之圖與書雖其簡古淵源未易究測然其大指則不過語諸學者講學致思以窮天地萬物之理而勝其私以復焉其施則善始於家而達之天下其其則復古禮麥今樂政以養民而刑以肅之也是乃所謂伊尹有以外乎日用之間哉○通書二部皆是解太極說這道理自一而二三而五如誠無爲幾善惡德以下便配著太極陰陽五行須是子細看○周子之言稱得輕重極是合宜○近世知濂溪甚淺如呂氏童蒙訓記其嘗者通書而用意高遠夫通書太極之說所以明天理之根源究萬物之終始肯用意而求之又何高下遠近之可道哉○西山真氏曰自湯論降東詩小賦物則人知性之出於天而未知其爲善也繼善成性見於繫易性無不善述於七篇人知性之善而未知其所以善也周子因羣聖之已言而惟其所未言者於圖發無極二五之妙於書闡誠源誠立之旨皆也太極自爲太極今知吾身自有太極矣昔也乾元自爲乾元今知吾心即乾元矣有一性則有五常有五常則有百善循源而流不假人力道之全體煥然後明者周子之功也○黃氏瑞節曰周子二書真沂謂吐辭爲經者朱子之解是書也亦如解經然蓋朱子之追事周子也猶周子之追事吾孔孟也無一字不服膺焉耳嘗徧求其易說而不可得僅令門人度正訪周子之友傳者之子孫求所寄始說同人說亦已不可見矣世之相去百有餘年而其書散逸難合如此哉或謂無極二字出於老列或謂圖得之穆脩或謂當時指畫以示二程而未曾有所爲書或謂二程言論文字至多未嘗一及無極字疑非周子所爲或謂周子陸訖始也說見司馬溫公涑水記聞一篤實張晦

人間知無所傳授或為周子與胡或定公同
師鶴林寺僧詩涯是皆強求其所自出而於二
書未知深信者朱子一言以斷之曰不由師傳
默契道體於是周子上承孔孟之說遂定而二
書與詒孟並行矣

人第進有禪遷才熙寧中鎮撫西夏復清交止

之難仕至天章閣侍制知諫院

通書後錄

先生名張宗範之亭曰養心而爲之說曰孟子曰養
心莫善於寡欲其爲人也寡欲雖有不存焉者寡矣
其爲人也多欲雖有存焉者寡矣予謂養心不止於
寡而存爾蓋寡焉以至於無無則誠立明通誠立賢
也明通聖也是聖賢非性生必養心而至之養心之

大焉如此存乎其人而已

集賢名張宗範之亭曰養心按一統志養

心亭在重慶府城北一百五十里合州治東宋張宗範所構周濂溪作序說以名之

誠立謂實體安固明通則實用流行立如三十而

立之立通則不惑知命而鄉乎耳順矣

朱子曰周子恐人以寡欲爲便了故言不止於寡欲而已必至於無而後可耳然無底工夫則由於能寡欲到無欲非聖人不能也或問欲字如何曰不同此寡欲則是合不當如此者如私欲之類若是飢而欲食渴而欲飲則此欲亦豈能無但亦是合當如此者

荀子曰養心莫善於誠先生曰荀子元不識誠明道

程先生曰旣誠矣心安用養耶

朱子曰誠實也到這裏已成就了此心純一於理徹底皆實無夾雜亦無虛僞決定恁地又仰

養心
真善

吟風
弄月

處所樂何事

明道先生曰昔受學於周茂叔每令尋仲尼顏子樂以歸有吾與點之意

明道先生曰自再見周茂叔後吟風弄月以歸有吾與點也之意

明道先生曰吾年十六七時好田獵既見茂叔則自謂已無此好矣茂叔曰何言之易也但此心潛隱未發一日萌動復如初矣後十二年復見獵者不覺有喜心

喜心乃知果未也

家意明道先生曰周茂叔窓前草不除去問之云與自家

般

意思一般子厚觀驢鳴亦謂如此

集覽驢鳴世說王粲魏人有文章既

卒文皇直往臨顧謂同遊曰仲宣平昔好驢鳴諸公可作一聲送之於是坐客皆作驢鳴

伊川程先生見康節邵先生伊川指食卓而問曰此卓安在地土不知天地安在何處康節爲之極論其理以至六合之外伊川歎曰平生唯見周茂叔論至此

此康節之子伯溫所記但云極論而不言其所謂云何今按康節之書有曰天何依曰依乎地曰地何附曰附乎天曰天地何所依附曰自相依附天依形地附氣其形也有涯其氣也無涯竊恐當時

康節所論與伊川所聞於周先生者亦當如此因附見之云

太史黃公庭堅曰春陵周茂叔人品甚高胷中灑落如光風霽月

延平先生每誦此言以爲善形容有道者氣象明道先生識其子端慤之廣曰夫動靜者陰陽之本況五氣交運則益參差不齊矣賦生之類宜其雜保者衆而精一者間或值焉以其間值之難則其數或不能長亦宜矣集覽賈魚浪切冗也義也

此一節全用太極圖及通書中意故以附之後三節倣此

明道先生銘其友李仲通之墓曰二氣交運兮五行順施剛柔雜糅兮美惡不齊稟生之類兮偏駁其宜有鍾粹美兮會元之期聖雖學作兮所貴者資便僂皎厲兮去道遠而

伊川先生作顏子所好何學論曰天地儲精得五行之粹者爲人其本也真而靜其未發也五性具焉曰仁義禮智信形旣生矣外物觸其形而動於中矣其中動而七情出焉曰喜怒哀懼愛惡欲情旣熾而益蕩其性鑿矣故覺者約其情使合於中正其心養其

動靜
陰陽
之本

性而已然必明諸心知所往然後力行以求至焉若顏子之非禮勿視聽言動不遷怒貳過則其好之之篤學之之道也

論氏端節曰此論乃程夫子十八歲所作

集釋

朱子曰本是木體真是不雜人爲譯言其初未感物時五性便是真未發便是靜○

補氏曰

心是活物故外物觸之而動上言其本體故此言動○

朱子曰性固不可鑿但人不循理去傷了他又曰這一段要緊要處只在先明諸心知所往窮理之事力行求至誠履之事知所往如識路力行求至如行路補註天地諸精儲者積而微之而靜真者誠而實也靜者安而泰也五性具焉

具者備而足之也人之所稟皆具五性無是五性不足爲人五性云何仁者心之愛義者事之

宜禮者身之容智者心之明信者言之實形者人之身體也外物觸其形而動於中而外物私欲之謂如口之於味目之於色鼻之於臭耳之於聽觸者感而發之也中者心之謂也七情動中而發外也喜者樂之也怒者忿之也哀者傷之也懼者畏之也愛者嬖之也惡者恚之也也蕩如水之飄流也其性鑿七者攻而破之也覺者知而守之者也約束之也心爲一身之主宰故必正其心性爲應物之權衡故必養其性明諸心知所往不流之於他歧也力行求至務造高明之城也吁爲聖爲賢之道孰有加於此哉

聖人所由一理惟

程先生曰二氣五行剛柔萬殊聖人所由惟一理人須要復其初

性理大方卷之三

卷之三



